

温鉴品

在我看来,一个有故乡的人是极幸福的。故乡就像一棵大树,根部为你输送了生命之源,枝干撑起了你的脊梁,树冠为你遮风蔽雨,她还是你永恒的精神家园。一千三百年前,唐代大诗人崔灏在几经漂泊后,登临黄鹤楼,感慨万千,写下了"日暮乡关何处是?烟波江上使人愁。"的千古乡思绝唱。诗人对故乡的那种惆怅、落寞、思念之情跃然纸上,可我却觉得他还是富有的,因为故乡是一个人精神上的乐土,即便在人生的路上输得再惨,故乡是永远不会嫌弃你的。最怕有人问我,你的故乡在哪里?我也千百次地问自己,何处是故乡?

巴渝大地上,一个叫开县的地方,注定在我出生 之时,就永远固定在我的祖籍一栏。人生中填了不计 其数的表格,年龄在变,而祖籍开县却依然如故。严 格地说,开县是父亲的故乡,父亲是个孤儿,只有一个 哥哥,17岁那年,他雄赳赳气昂昂地跨过了鸭绿江,在 朝鲜战场上出生人死。回国后,又经历了人生许许多 多的变故,也许是人在江湖身不由己吧。这一别就 与故乡相隔了50多年,维系着我们与开具的红丝带, 是大伯一家人。在我印象中,开县很偏僻且很穷,大 伯不识字,每次都请别人帮忙写信给我们,每封信必 是要钱,说家里又遭灾了,没有饭吃了等等。尽管那 时我家也不富裕,但母亲总是及时地寄出钱去,并把 一些衣物同时打包寄给他们。开县于我,熟悉而陌 生,我无数次地在表格中填上它,可年近不惑,我依然 与它未曾谋面。我曾问过父亲,离家半个世纪了,你 还想家吗?父亲的目光看了看故乡的那个方向,用他 依然不改的四川话说:"想。"

茬芒三秦大地,广袤而厚重,黄土地虽然并不富饶,但却造就了陕西人民的质朴与善良。在秦岭脚下,一个叫兴平的地方,是我的出生地。它虽然离西安市只有几十公里的路程,但它远没有西安那种繁

何处是故乡 李丽鑫

华。最高的建筑只有两层楼,中心区是一条不足一百米的大街,叫东方红大街。大街上只有一个商店叫东方红商店,商店里的货架上大多数时候都是空空如也,只记得有一次,货架上突然多了两个浑身上下长满棱角的怪异的东西,也许是无人知道它是什么,它愈发显得神秘而高贵。几乎全城的人都去"朝拜"了它。因为价格高得令人咋舌,最终无人问津,眼看着那个东西变黑变烂,被扔掉。后来有一个走南闯北的人说,那东西是一种产自南方的热带水果,叫菠萝,味道好极了。

也许是来自于童年的这个遗憾,现在,一到菠萝上市季节,我总是狠狠地买上几个,并对儿子说,多吃点,妈妈小时候是吃不到的。那时,唯一的娱乐来源,就是路边挂在电线杆上的戏匣子,里边放着秦腔,如遇下雨天,那秦腔煞是凄苦。童年的生活是苦的,但那里的人们非常纯朴,从不欺我们是外乡人,印象最深的就是,对面的老乡家在石磨上磨完辣椒。总是把最香的辣椒油故意地落在石磨上,我们这些孩子,便拿着玉米面窝头,飞奔着去蘸辣椒油,那个香啊! 8岁那年,父母的单位又要迁移,我第一次有了离别的不舍,当火车轰隆隆地向东进发时,一个头裹白羊肚手巾、唱着陕北民歌,在秦岭脚下放着一群羊的老农,永远地定格在我的脑海里。直到多年以后,我在一本书中看到,唐代时,赐死杨贵妃的地方叫马嵬坡,即今天的陕西兴平市,我不禁大愕。

沧州,这个位于燕赵大地渤海之滨的小城,贫瘠而传奇。古时,这里是重刑犯发配的地方。果不其然,沧州基本上都是不长草木的盐碱滩地,每至春天,大风裹挟着飞沙走石,一路横扫,有时人都站不稳,记得母亲总是告诉我们,如果路上风太大,赶快坐在地上,就不会被风吹走,现在,我知道了,那叫沙尘暴。也许是历史的原因,沧州是中国的武术之乡,我上小学中学的时候,全校学生课间操都是打少年武术自选拳。沧州人尚武,也颇具武侠精神,为人豪爽,大街上经常看见刚才还要"拔刀相向"的两个人,没一会儿却勾肩搭背地相约着去喝酒,买菜时问菜价,必定回答你的是"十块钱8斤,五块钱4斤",极少看到谁手上

只拎着两棵葱三头蒜的。你只要是到了沧州,沧州人的热情一定叫你觉得"虽是他乡胜似故乡"。直至现在,虽走过了许多地方,我依然认为沧州人是最爽快的。沧州,这个清代第一才子纪晓岚的故乡,我在那里度过了我的少年时代。

俗话说,金榜题名为人生三大幸事之一,而我便 是在北京度过了四年的大学生活。那是我人生的黄 金时期,那是我青春飞扬的片段,那是我激情燃烧的 岁月。大学生活改变了我的人生,丰富了我的知识。 宿舍里8个女生来自于8个不同的省份,南腔北调,很 是热闹。大学生活是快乐而单纯的,也许是快乐的事 情太多,当时光流逝时,往事已模糊不清,只有第一次 去看天安门升旗的镜头,让我铭记在心。那时,我们 宿舍8个女孩刚刚来报到第三天,首都北京、我的大 学、陌生的同学,一切都是那么让人兴奋。来自内蒙 古的女生说,我最大的梦想就是到天安门广场上看升 旗。此话一出,顿时赢来其他7个女生的赞和。说干 就干,第二天凌晨4点,我们就出发了。因为那时公交 车6点钟才有,而从我们学校到地铁站还有十几公里 路。记得当时天还不亮,满天的星斗,为了壮胆,我们 8个女孩一路唱着歌一路半走半跑着,终于在早晨6 点之前赶到天安门广场上。当庄严的国歌奏响、猎 猎的五星红旗冉冉升起时,有眼泪从我们的眼中流 出,如今,大学毕业已经几十年了,同学们遍布五湖四 海,不能常见面虽是遗憾,但有个最大的好处就是无 论去哪个省都有人管饭吃。

同学们都说我是一个性情中人,那一年,为了执守 我心中的那一份情感,为了兑现那一句承诺,我放弃了 留在北京工作的机会,来到了合肥。这里,我没有同学, 也没有老乡,除了爱情。随着时间的流逝,我的生命又 丰润起来。我发现,合肥是一个温润的城市,没有大都 市的高高在上,没有小城市的封闭拘谨,有的是随意和 谐,你尽可以按照自己的方式生活,无需被动地赶时 间、赶时尚,也不需攀比金钱与地位。在这里,我有了 朋友,有了家庭,有了孩子,我喜欢这个城市。

一晃在合肥已经十几年,也许一生漂泊惯了,不知道我以后会不会再漂泊了。每当有人问我是什么地方的人,我总是茫然地说"四海为家"。何处是故乡,始终困扰着我。直到有一天,看到唐代王维的一句诗——人生本无乡,心安是归处。

季节

"秋天高高秋光清,秋风袅袅秋虫鸣。"秋日虫鸣, 是大自然的一曲天籁,那或清脆悦耳,或轻柔悠扬的鸣唱,让人赏心悦性,涤虑澄怀。

秋日鸣虫种类很多,最惹人喜爱的,当是蟋蟀、蝈 蝈、油葫芦,三者被并称为中国"三大鸣虫"。

三大鸣虫中,蝈蝈的鸣唱特别清亮婉转,抑扬顿挫。人们喜欢把捉到的蝈蝈关在用竹皮儿或高粱篾编结的小笼中,挂在窗前檐下或藤架下,一边聆听它好似不知疲倦的歌唱,一边观赏它那翠绿的衣冠以及用前爪梳头洗脸的有趣动作。

蝈蝈有一对修长健美的后腿,极善弹跳。幼时,在 山坡草地听到蝈蝈的歌声循迹而去,往往还未伸出小手, 察觉动静的蝈蝈已止声敛息,撑起双腿一跃,便飞落到远 方。等风平声静,它又在另一丛草叶间唱响秋天。

电影《末代皇帝》中有这样一个情节让我记忆尤深:1908年,宣统登极大典,年仅三岁的他在万岁万万岁的高呼中茫茫然,竟在群臣中跑来跑去。当他发现了爬附在一大臣官袍上的蝈蝈时,一下子露出天真的笑容。他将那只相伴寂寞的蝈蝈藏在了金銮殿的龙椅下面。五十九年后,已是平民身份的宣统,又出现在故宫,为了向红卫兵们证明自己曾是这里的主人,他从金銮椅下掏出了那只落满尘埃的蝈蝈笼子。令人惊奇的是,几十年沧桑巨变,笼子里依然有一只蝈

秋虫鸣清音 方线

蝈,并振翅鸣叫。虽然这是艺术家的神来之笔,但此 蝈蝈已非彼蝈蝈,令人感慨万千。

秋天的另一歌唱天才油葫芦,模样很像蟋蟀,普通人一般难分清。记得小时候捉油葫芦,也仅从它"句——油、油、油",或"叽、叽、叽"的叫声来区别。年少时,油葫芦捕捉到的很少。或许是物以稀为贵,据说,古时候,能怀中揣着一个做工考究的葫芦,里面有只鸣叫的油葫芦,往往是身份高贵的象征呢。

最受大众喜爱的秋虫当然是蟋蟀。蟋蟀不但鸣声婉转动听,且勇武善斗,相对于蝈蝈、油葫芦也易寻觅捕捉,有"天下第一虫"的称号。蟋蟀俗称蛐蛐,古时也叫促织。记得少时读蒲松龄的《促织》,开篇即为:"宣德间,宫中尚促织之戏,岁征民间。"由此可见明清之时好此戏之盛。

唐时,"每至秋时,宫中妃妾辈皆以小金笼提储蟋蟀,闭于笼中,置之枕函畔,夜听其声,庶民之家皆效之也"。中国赏玩蟋蟀之风,可见其源远流长。

秋虫中,最有文化韵味的也为蟋蟀。《诗经》中有"八月在宇,九月在户,十月蟋蟀人我床下"之句,此时的蟋蟀是感时应候的歌者。而在《国风·蟋蟀》一诗

中,"蟋蟀在堂,岁聿其逝"的复沓吟唱,分明是在感叹岁月的流逝了。

"切切暗窗下, 喓喓深草里。"秋虫之音可以说是秋天的一个标识。而听秋虫呢喃, 在特定的情绪和背景下, 已不再是简单的自然现象, 而被赋予了丰富的隐喻意味和文化象征。

人秋,天渐寒,对于小小的鸣虫,生命也将走到尽头,其鸣极易让多愁善感的文人骚客触景生情。于是,思乡、怀旧、留恋、哀怨成为秋虫之音里的重要命题。在凄清萧索的心境下,多的是"促织甚微细,哀音何动人"的叹息,概因悲秋者自此生兴,正所谓:"逆旅愁听,鸣蛩四壁;欲解寒衣,萧然泪滴。"

"鹤警人初静,虫吟夜更幽。"其实,秋日赏虫,更 多的是一种生活态度。所谓"听其鸣,可以忘倦;观其 斗.可以怡情",当是玩虫的最高境界。

稍有点年龄的人,在其少时无不有捕捉秋虫之经历,也无不享受过秋音啾啾人耳之天籁。然而,越来越城市化的生活让我们越来越远离泥土乡野,喧嚣的市声掩盖了呢喃秋音,那草叶间小小的精灵在满目钢筋水泥的城堡中已是难觅身影。

秋日赏虫,恐不单单是古人所云的"闲人之韵事",我想,它多少也折射出现代人渴望返璞归真的意趣与情怀吧。

出版单位:安徽市场星报社 采编中心: 62623752 —— 零售价:1元/份 地址:合肥市黄山路 599 号时代数码港 24 楼 新闻热线: 62620110 广告垂询: 62815807 发行热线: 62813115 总编办: 62636366新 闻传真: 62615582 市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网 www.ahcaijing.com Email:xbxy2010@126.com全年定价: 240元 法律顾问: 安徽美林律师事务所杨静律师 承印单位: 新安传媒有限公司印务公司 地址:合肥市望江西路 505号———